
เฉลย Assignment 12
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ สมการไดโอแฟนไทน์ สัปดาห์ที่ 14 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาคำตอบของสมการไดโอแฟนไทน์ 99x+ 71y = 15

แนวคำตอบ เนือ่งจาก gcd(99, 71) = 1 และ 1 | 15 ดังน้ันสมการนี้มคีำตอบเปน็จำนวนเตม็ หา x0 และ y0 จาก

99 = 99(1) + 71(0) 99 1 0 R1

71 = 99(0) + 71(1) 71 0 1 R2

28 = 99(1) + 71(−1) 28 1 −1 R3 = R1 −R2

15 = 99(−2) + 71(3) 15 −2 3 R4 = R2 − 2R3

13 = 99(3) + 71(−4) 13 3 −4 R5 = R3 −R4

2 = 99(−5) + 71(7) 2 −5 7 R6 = R4 −R5

1 = 99(33) + 71(−46) 1 33 −46 R7 = R5 − 6R6

จะไดว้า่ 99(33) + 71(−46) = 1 นัน่คอื 99(495) + 71(−690) = 15 ทำใหไ้ดว้า่ x0 = 495 และ y0 = −690

คำตอบของสมการนี้คอื {
x = 495 + 71t

y = −690 − 99t
เมือ่ t ∈ Z

2. จงหาคำตอบของสมการไดโอแฟนไทน์ 65x− 89y = 91

แนวคำตอบ เนือ่งจาก gcd(65, 89) = 1 และ 1 | 91 ดังน้ันสมการนี้มคีำตอบเปน็จำนวนเตม็ หา x0 และ y0 จาก

89 = 89(1) + 65(0) 89 1 0 R1

65 = 89(0) + 65(1) 65 0 1 R2

24 = 89(1) + 65(−1) 24 1 −1 R3 = R1 −R2

17 = 89(−2) + 65(3) 17 −2 3 R4 = R2 − 2R3

7 = 89(3) + 65(−4) 7 3 −4 R5 = R3 −R4

3 = 89(−8) + 65(11) 3 −8 11 R6 = R4 − 2R5

1 = 89(19) + 65(−26) 1 19 −26 R7 = R5 − 2R6

จะไดว้า่ 89(19)+65(−26) = 1 นัน่คอื 65(−2366)−89(−1729) = 91 ทำใหไ้ดว้า่ x0 = −2366 และ y0 = −1729

คำตอบของสมการนี้คอื {
x = −2366 − 89t

y = −1729 − 65t
เมือ่ t ∈ Z
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3. จงหาผลเฉลยทีเ่ปน็จำนวนเตม็บวกของสมการไดโอแฟนไทน์

14x+ 41y = 1441

แนวคำตอบ เนือ่งจาก gcd(14, 41) = 1 และ 1 | 1441 ดังน้ันสมการนี้มคีำตอบเปน็จำนวนเตม็
หา x0 และ y0 จาก 14x− 1441 = −41y นัน่คอื

14x ≡ 1441 (mod 41)
14x ≡ 6 (mod 41)

3 · 14x ≡ 3 · 6 (mod 41)
42x ≡ 18 (mod 41)
x ≡ 18 (mod 41)

นัน่คอื x0 = 18 และ 14(18) + 41y0 = 1441 จะไดว้า่ y0 = 29 คำตอบของสมการนี้คอื{
x = 18 + 41t

y = 29 − 14t
เมือ่ t ∈ Z

เนือ่งจาก x = 18 + 41t > 0 และ y = 29− 14t > 0 ทำใหไ้ดว้า่ t = 0, 1, 2 สรปุไดว้า่

t 0 1 2
x 18 59 100
y 29 15 0

4. เดก็ชาย mather ไดเ้งนิคา่ขนมจากพอ่ 350 บาท โดยพอ่ใหธ้นบัตรชนดิ 20 บาท และ 50 บาทเทา่น้ัน ถา้ทราบเพยีงวา่
เดก็ชาย mather มธีนบัตรชนดิ 20 บาทมากกวา่ 5 ใบ จงหาจำนวนธนบัตรชนดิ 50 บาท ทีเ่ปน็ไปได้ โดยใชค้วามร ูเ้ร ือ่ง
สมการไดโอแฟนไทน์
แนวคำตอบ ให้ x แทนจำนวนธนบัตรชนดิ 20 บาท และ y แทนจำนวนธนบัตรชนดิ 50 บาท จะไดว้า่

20x+ 50y = 350

เนือ่งจาก gcd(20, 50) = 10 แลว้ 10 | 350 ดังน้ัน สมการนี้ มคีำตอบในระบบจำนวนเตม็ เหน็ไดชั้ดวา่ x0 = 0 และ
y0 = 7 เปน็คำตอบเฉพาะรายของสมการนี้ ดังน้ัน

x = 5t, y = 7− 2t เมือ่ t ∈ Z

เนือ่งจาก 5t = x > 5 ดังน้ัน t > 1 และ 7− 2t = y > 0 ดังน้ัน t < 3.5 ทำใหไ้ด้ t = 2, 3

t x = 5t y = 7− 2t
2 10 3
3 15 1

สรปุไดว้า่เดก็ชาย mather มธีนบัตรชนดิ 50 บาท จำนวน 1 หรอื 2 ใบ
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5. เดก็หญงิ mathy ไดเ้งนิจากแม่ 52 บาท ประกอบดว้ยเหรยีญชนดิ 2 บาทเพยีงเหรยีญเดยีว นอกน้ันเปน็เหรยีญชนดิ 5
บาทและ 10 บาท จงหาจำนวนเหรยีญแตล่ะชนดิทีเ่ปน็ไปได้ โดยใชค้วามร ูเ้ร ือ่งสมการไดโอแฟนไทน์
แนวคำตอบ ให้ x แทนจำนวนเหรยีญชนดิ 5 บาท และ y แทนจำนวนเหรยีญชนดิ 10 บาท เนือ่งจากมเีหรยีญชนดิ 2
บาทเพยีงเหรยีญเดยีว ดังน้ัน

5x+ 10y = 50

เนือ่งจาก gcd(5, 10) = 5 แลว้ 5 | 50 ดังน้ัน สมการนี้มคีำตอบในระบบจำนวนเตม็ เหน็ไดชั้ดวา่ x0 = 0 และ y0 = 5

เปน็คำตอบเฉพาะรายของสมการนี้ ดังน้ัน

x = 2t, y = 5− t เมือ่ t ∈ Z

เนือ่งจาก 2t = x > 0 ดังน้ัน t > 0 และ 5− t = y > 0 ดังน้ัน t < 5 ทำใหไ้ด้ t = 1, 2, 3, 4

t x = 2t y = 5− t
1 2 4
2 4 3
3 6 2
4 8 1

สรปุไดว้า่เดก็หญงิ mathy มเีหรยีญ 4 แบบ
แบบที่ 1 มเีหรยีญชนดิ 5 บาท จำนวน 2 เหรยีญ และเหรยีญชนดิ 10 บาท จำนวน 4 เหรยีญ
แบบที่ 2 มเีหรยีญชนดิ 5 บาท จำนวน 4 เหรยีญ และเหรยีญชนดิ 10 บาท จำนวน 3 เหรยีญ
แบบที่ 3 มเีหรยีญชนดิ 5 บาท จำนวน 6 เหรยีญ และเหรยีญชนดิ 10 บาท จำนวน 2 เหรยีญ
แบบที่ 4 มเีหรยีญชนดิ 5 บาท จำนวน 8 เหรยีญ และเหรยีญชนดิ 10 บาท จำนวน 1 เหรยีญ

6. จงหาคำตอบของสมการไดโอแฟนไทน์ 10x+ 16y − 4z = 48

แนวคำตอบ ให้ gcd(10, 16, 4) = 2 เนือ่งจาก 2 | 48 ดังน้ันสมการ 10x + 16y − 4z = 48 มีคำตอบในระบบ
จำนวนเตม็ จะไดว้า่

16y − 4z = 48− 10x

เนือ่งจาก gcd(16, 4) = 4 ดังน้ัน 4 | (48 − 10x) นัน่คอื 10x ≡ 48 (mod 4) หรอื 2x ≡ 0 (mod 4) ดังน้ัน 2x = 4t

นัน่คอื x = 2t เมือ่ t ∈ Z จะไดว้า่

10(2t) + 16y − 4z = 48

5t+ 4y − z = 12

4(y − 3) = z − 5t

ดังน้ัน 4 | (z − 5t) ดังน้ัน z − 5t = 4s หรอื z = 5t+ 4s เมือ่ s ∈ Z พจิารณา

10(2t) + 16y − 4(5t+ 4s) = 48

5t+ 4y − 5t− 4s = 12

y = 3 + s

ดังน้ันคำตอบของสมการ 10x+ 16y − 4z = 48 คอื
x = 2t

y = 3 + s เมือ่ t, s ∈ Z
z = 5t+ 4s
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7. จงหาคำตอบของสมการไดโอแฟนไทน์ 15x+ 16y − 20z = 20

แนวคำตอบ ให้ gcd(15, 16, 20) = 1 เนือ่งจาก 1 | 20 ดังน้ันสมการ 15x + 16y − 20z = 20 มคีำตอบในระบบ
จำนวนเตม็ จะไดว้า่

15y − 20z = 20− 16y

เนือ่งจาก gcd(15, 20) = 5 ดังน้ัน 5 | (20− 16y) นัน่คอื 16y ≡ 20 (mod 5)

y ≡ 0 (mod 5)

ดังน้ัน y = 5t เมือ่ t ∈ Z จะไดว้า่

15x− 20z = 20− 16(5t)

15x− 20z = 20− 80t

3x− 4z = 4− 16t

3x = 4(1− 4t+ z)

ดังน้ัน 4 | 3x เนือ่งจาก gcd(3, 4) = 1 จะไดว้า่ 4 | x นัน่คอื x = 4s เมือ่ s ∈ Z พจิารณา

3(4s) = 4(1− 4t+ z)

3s = 1− 4t+ z

z = 4t+ 3s+ 1

ดังน้ันคำตอบของสมการ 15x+ 16y − 20z = 20 คอื
x = 4s

y = 5t เมือ่ t, s ∈ Z
z = 4t+ 3s+ 1
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8. นายแกว้เดนิทางพรอ้มครอบครัวเดนิทางกลับบา้นชว่งสงกานต์ ระหวา่งทางไดแ้วะพักทีส่ถานบีรกิารน้ำมัน จากน้ันนาย
แกว้ไดไ้ปรา้นสะดวกซื้อโดยไดส้นิคา้กลับมา 3 ชนดิคอื

น้ำอัดลมชนดิกระปอ๋ง ราคากระปอ๋งละ 15 บาท มอียา่งนอ้ย 5 กระปอ๋ง
น้ำผลไมช้นดิกลอ่ง ราคากลอ่งละ 25 บาท มอียา่งนอ้ย 5 กลอ่ง
ขนมคบเคี้ยวชนดิถงุ ราคาถงุละ 30 บาท มอียา่งนอ้ย 9 ถงุ

นายแกว้จา่ยดว้ยเงนิจำนวน 500 บาทพอดี ถามวา่นายแกว้มสีนิคา้แตล่ะชนดิไดก้ ีแ่บบ มอีะไรบา้ง

แนวคำตอบ ให้ x แทนจำนวนของน้ำอัดลมชนดิกระปอ๋ง
y แทนจำนวนน้ำผลไมช้นดิกลอ่ง
z แทนจำนวนขนมคบเคี้ยวชนดิถงุ

จะไดว้า่สมการไดโอแฟนไทน์คอื 15x+ 25y + 30z = 500 หรอื
3x+ 5y + 6z = 100

ให้ gcd(3, 5, 6) = 1 เนือ่งจาก 1 | 100 ดังน้ันสมการ 3x+ 5y + 6z = 100 มคีำตอบในระบบจำนวนเตม็ จะไดว้า่
3x+ 5y = 100− 6z

เนือ่งจาก gcd(3, 5) = 1 ดังน้ัน 1 | (100 − 6z) นัน่คอื 6z ≡ 100 (mod 1) เหน็ไดชั้ดวา่คำตอบของสมการสมภาคนี้
คอืจำนวนเตม็ใดกไ็ด้ ให้ z = t เมือ่ t ∈ Z นัน่คอื

3x+ 5y = 100− 6t

3x+ 6t = 100− 5y

3(x+ 2t) = 5(20− y)

ดังน้ัน 3 | 5(20− y) เนือ่งจาก gcd(3, 5) = 1 ดังน้ัน 3 | (20− y) ให้ 20− y = 3s หรอื y = 20− 3s เมือ่ s ∈ Z
จะไดว้า่

3x+ 5(20− 3s) = 100− 6t

3x+ 100− 15s = 100− 6t

x = 5s− 2t

ดังน้ันคำตอบของสมการ 15x+ 25y + 30z = 500 คอื
x = 5s− 2t

y = 20− 3s เมือ่ t, s ∈ Z
z = t

เนือ่งจาก x ≥ 5, y ≥ 5 และ z ≥ 10 ดังน้ัน t ≥ 9 และ 20− 3s ≥ 5 นัน่คอื s ≤ 5 และ 5s− 2t ≥ 5 เขยีนแจกแจง
ดังตารางตอ่ไปนี้

t s x = 5s− 2t y = 20− 3s z = t
10 5 5 5 10
9 5 7 5 9

ดังน้ันนายแกว้ซื้อสนิคา้มาไดท้ั้งหมด 2 แบบ เทา่น้ันคอื

แบบที่ น้ำอัดลมชนดิกระปอ๋งจำนวน น้ำผลไมช้นดิกลอ่งจำนวน ขนมคบเคี้ยวชนดิถงุจำนวน
1 5 5 10
2 7 5 9
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